Carta intestata scuola
Da protocollare come circolare interna e da consegnare a tutto il personale

RICHIESTA PRESENTAZIONE GREEN PASS VALIDO PER LA VERIFICA DELL’ADEMPIMENTO DELL’OBBLIGO VACCINALE (da fare subito)

Buongiorno,
Il decreto n°172 del 26 novembre 2021, recante “Misure urgenti per il contenimento dell’epidemia da COVID-19 e per lo svolgimento in sicurezza delle attività economiche e sociali” dal 15 dicembre 2021 introduce l’estensione dell’obbligo vaccinale al personale scolastico del sistema nazionale di istruzione (scuole statali e paritarie), delle scuole non paritarie, dei servizi   educativi per l'infanzia di cui all'articolo 2 del decreto legislativo 13 aprile 2017, n. 65.

Con la presente siamo a chiedere di consegnare in segreteria al più presto e non oltre il 15 dicembre p.v. copia del Green Pass cartaceo e/o certificato vaccinale dal quale si evinca l’effettuazione del ciclo vaccinale previsto (L. 165 del 21 novembre 2021). 


Ricordiamo che il decreto 172/2021 specifica che “L’adempimento dell’obbligo vaccinale previsto per la prevenzione dell’infezione da Sars-CoV-2 comprende la somministrazione della dose di richiamo successiva al ciclo vaccinale primario” da effettuarsi dopo 5 mesi e non oltre i 9 mesi (termine ultimo di validità del Green Pass)
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